

# 比利时成圣战分子“天堂”

## “基地”与“伊斯兰国”可能你追我赶袭击西方国家



### “策划者”或被锁定

比利时联邦检察院16日发布公告说,日前在布鲁塞尔抓捕的7名嫌疑人中,有两人当天被控参与制造了巴黎恐怖袭击。联邦检察官让-帕斯卡尔·托罗说,这两人分别被控“组织恐怖袭击”和“参与恐怖组织活动”罪,于14日逮捕的另外5人已经被释放。

比利时媒体16日援引比安全部门消息说,曾居住在布鲁塞尔莫伦贝克区的27岁比利时人阿卜杜勒-哈米德·阿巴乌德“很可能”是巴黎恐怖事件的“策划者”。

卢森堡广播电台和美国有线电视新闻网同一天披露出有关阿巴乌德的更多信息。据媒体报道,阿巴乌德是极端组织“伊斯兰国”内部最活跃的袭击策划者之一,2014年初,他加入“伊斯兰国”,从希腊暗中策划在比利时东部韦尔维耶市发动恐怖袭击。今年1月计划败露后,他成功躲过欧洲多国追捕。

今年2月,“伊斯兰国”英文版网络杂志《达比格》刊登对阿巴乌德的采访,证实他已返回叙利亚。这篇采访提及,阿巴乌德曾逃过安全人员视线,穿行欧洲多国策划袭击并采购武器。

去年,一名据信为阿巴乌德弟弟的13岁男孩离开比利时投奔“伊斯兰国”,成为在叙利亚作战、年纪最小的比利时籍“圣战分子”。

只是,按比利时检察官埃里克·范德西普特的说法,说阿巴乌德是巴黎恐怖袭击幕后主使是“未经证实的传言”。

此外,有传言称实施巴黎恐怖袭击的8名恐怖分子中唯一一活命在逃的法国人萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆已经在行动中被捕,但这一消息遭比利时媒体否认。



16日,在比利时布鲁塞尔莫伦贝克区,比利时警方对巴黎恐怖嫌疑人的搜捕行动结束。新华社发

了解法国巴黎系列恐袭案调查进展的消息人士说,一名眼下身处叙利亚的摩洛哥裔比利时男子被怀疑是这些袭击的幕后主使。最新调查进展显示,多名袭击者是邻国比利时人或来自比利时。美国有线电视新闻网16日发布报道,分析比利时如何成为圣战分子的“天堂”。



阿卜杜勒-哈米德·阿巴乌德

### 多名袭击者来自比利时

比利时联邦检察院15日确认,巴黎恐袭中,2名法国籍的袭击者事发前居住在比利时首都布鲁塞尔的莫伦贝克区,另一名袭击者则出生在布鲁塞尔。另外,比利时警方还逮捕了另外7名嫌疑人。

媒体报道,布鲁塞尔莫伦贝克区主要居住人群为穆斯林,多数是来自北非的一代、二代和三代移民,不少人相对激进。

今年1月比利时警方破获的韦尔维耶市恐怖团伙中,包括团伙头目阿卜杜勒-哈米德·阿巴乌德在内的所有成员均来自莫伦贝克区。今年8月,摩洛哥裔阿尤布·哈扎尼在从巴黎至荷兰阿姆斯特丹的高铁上制造枪击案前,也在莫伦贝克区呆过。

### 年轻穆斯林易被“洗脑”

今年1月韦尔维耶市的恐怖袭击阴谋被破获后,莫伦贝克区官员弗朗索瓦·谢普芒告诉美国有线电视新闻网记者,这一街区已意识到所面临的问题,而造成这些问题的因素包括年轻人中失业率高、一些年轻的穆斯林对现实不满以及受到有关圣战宣传的影响。

布鲁塞尔联邦警察反恐部门高级成员阿兰·格里尼亚今年8月接受采访时说,韦尔维耶市恐袭阴谋的嫌疑人带有典型的比利时圣战分子特点:“20岁出头,多数来自布鲁塞尔莫伦贝克区,圈里人都有不良行为或轻微犯罪记录。”格里尼亚说,这些人厌恶西方社会,“很快且完全接受”极端思想,“接

下来他们就可能去往叙利亚,从那里返回后,他们可能比我们的突击队员更有枪战经验。”

按照格里尼亚的说法,比利时近年来面临的恐怖袭击威胁程度前所未有。他举例说,“过去两年间我们指控的恐怖犯罪比过去30年都要多”。他同时提及,“基地”组织自2012年以来一直试图在叙利亚的战场上招募西方成员,以准备用他们对付西方国家,而同时期的极端组织“伊斯兰国”似乎更关注建国。“令人担忧的是,‘基地’与‘伊斯兰国’之间的竞争可能会让这两个组织在袭击西方国家方面表现出你追我赶的情形。”他说。

综合新华社消息

美国>>

### 炸毁IS运油车 与法国共享情报

综合新华社消息 美国总统奥巴马16日表示,美国已在巴黎遭遇恐怖袭击后与法国加快共享情报。他当天在新闻发布会上说,美国正在简化与法国共享情报和军事行动信息的程序,以便“更快速和更频繁地”向法方传递包括与“伊斯兰国”组织军事行动中

最值得信赖的合作伙伴之一。美国国防部16日宣布,美国和法国两国军队将进一步增强军事情报分享。分析人士认为,美军此次松绑此前与法军的情报分享限制,表明美方已把法国列为其打击“伊斯兰国”组织军事行动中

此外,五角大楼发言人杰夫·戴维斯16日说,美军15日派出多架战机,在叙利亚靠近伊拉克边界的阿布卡迈勒镇炸毁116辆“伊斯兰国”走私石油的卡车。按美军说法,这是他们首次发动此类空袭,目的是为斩断“伊斯兰国”的资金链。

俄罗斯>>

### 普京称足够证据表明 IS得到40余国资金支持

本报讯 据美国《国际财经日报》11月16日报道,俄罗斯总统普京当日表示“伊斯兰国”(IS)得到了来自四十余个国家的资金支持,其中包括参加土耳其G20峰会的国家。

普京表示,他有足够的证据表明IS收到了多方的资金支持,其中不仅有私人资金,还有包括G20成员在内的四十余个国家的资金。但普京并未明确指出是哪些国家在支持IS。曾有报道称IS接受了来自科威特、卡塔尔和沙特阿拉伯的资金支持。

报道称,在为期两日的G20峰会期间,俄罗斯曾提醒其他成员国不要与IS进行非法的石油贸易。普京表示,俄罗斯通过航拍掌握了一些国家非法向IS提供石油和成品油的证据。

据报道,11月15日,普京与美国总统奥巴马在白宫举行了私人会谈,美俄两国都表示要打击IS,但两国在叙利亚政治前景、叙利亚总统巴沙尔去留等问题上依旧存在争议。据环球网

日本>>

### 明年4月拟筹建 新反恐情报组织

本报讯 据日媒报道,日本内阁官房长官菅义伟本月16日在记者会上提及巴黎恐怖袭击事件时表示,将加紧筹建统一收集相关情报的新组织“国际恐怖主义情报收集组”。他表示:“与相关各国共享恐怖主义情报极为重要,我们将竭尽全力成立新组织。”

日媒称,设立该组织是极端组织“伊斯兰国”绑架日本人质事件发生后,日本政府加强反恐的核心措施。新组织拟于2016年4月在该国外务省成立。

菅义伟还称,日本政府将以本次事件为契机,进一步加强反恐对策。“重要的是要加强信息收集和分析能力,采取边防口岸对策,对重要设施加强警卫和警戒,加强反恐训练,完善资材设备等装备,切实采取反恐措施。”

他表示,将加强日本国内的反恐措施,以应对2016年由主要国家首脑参加的伊势志摩峰会及2020年的奥运会和残奥会等大型国际活动。(中新)

# 西方多国政要表态拒收难民

## 联合国斥责:这不是正确的做法

据新华社11月17日电 巴黎恐怖袭击发生后,西方国家很快涌现反难民浪潮。美国十几个州的州长和多名共和党总统竞选人16日表态,拒绝收容叙利亚难民。一些加拿大政客也要求联邦政府暂停接收难民。法国和德国国内的右翼势力以及东欧国家都对难民发出逐客令。联合国发言人斯特凡纳·德拉里维埃16日回应说,这些国家的担心“可以理解”,但这种做法不可取。

巴黎恐袭调查显示,至少一名袭击者可能持叙利亚护照以难民身份进入欧洲,坐实了部分人士的担忧:恐怖分子可能混入难民潜入西方国家,继而发动恐怖袭击。

这一消息让本就不欢迎难民的美国共和党人有了更充分的理由反对收容叙利亚难民。亚拉巴马州、密歇根州、南卡罗来纳州、俄克拉何马州等十几个州的州长和多名共和党总统竞选人自15日以来接连表态,拒绝接纳叙利亚难民。这些州长多为共和党籍,也有个别民主党人。

美国政府在2014财年共接收了1682名叙利亚难民。迫于欧洲难民潮的压力,奥巴马政府承诺,下一个财年把叙利亚难民的接收额度提高到一万人。

美国国务院16日发表声明回应这些州长的担忧。发言人马克·托纳说,美国接收的难民经过层层安全审查,不会对本

土安全造成威胁,政府也将采取进一步的措施,消除这些州长的疑虑。

加拿大一些省级和市级官员16日也公开表态,要求叫停新总理贾斯汀·特鲁多的难民计划。特鲁多之前宣布,加拿大将在今年年底前接收2.5万名叙利亚难民。

魁北克省移民部长凯瑟琳·魏尔和萨斯喀彻温省省长布拉德·沃尔发表声明说,特鲁多的难民计划“时间太赶”,不能保证针对难民的安全审查能够按时完成。他在写给特鲁多的一封信中称:“如果由于难民安置过程匆忙,一小撮想要破坏加拿大的人趁机而入,结果可能是毁灭性的。”

法国极右翼老牌政党国民阵线和德国右翼运动“欧洲爱国者抵制西方伊斯兰化”也呼吁欧洲立即停止接收西亚北非难民。匈牙利、波兰等东欧国家也纷纷要求欧盟更改难民政策,停止收容难民。

联合国发言人德拉里维埃16日斥责有关国家对待难民的态度。他说:“国家为了保护本国公民不受恐怖主义危害,采取一切必要措施,这可以理解。但是把矛头对准那些逃离战乱、本身就处于弱势的难民,这不是正确的做法。这些难民想逃避的正是我们在巴黎恐怖袭击事件中看到的‘伊斯兰国’的残暴行径。我们对待难民潮的态度应该是同情和感同身受。”